İLGİ ALANLARI

     Hareketli oyunları çok sever, bedensel koordinasyonu çok iyidir.  Bireysel çalışırken daha başarılıdır. İçsel zekâsı gelişmiştir. Kesme, yapıştırma, resim yapma gibi sanatsal etkinlikleri çok sever. Büyüyünce öğretmen olmak istiyor.   

     Sanat içerikli etkinlikleri çok sever, resme yeteneği vardır. İnsanlarla iletişimi çok iyidir. Dilsel ve sözel zekâ yönünden gelişmiştir. Büyüyünce müdür olmak istiyor. Hayal dünyasının oldukça geniş olduğu görülüyor.
      Kesme, yapıştırma, resim yapma gibi sanatsal etkinlikleri çok sever. Hayvanlara, açık havaya, çevreye, doğa olaylarına meraklıdır. Doğa zekâsına sahiptir. Kendi başına çalışmaktan hoşlanır. Öz saygısı yüksektir.  Büyüyünce doktor olmak istiyor.
     Şarkı söylemek, resim yapmak gibi sanat içerikli faaliyetleri çok sever, yaratıcı yönü çok gelişmiştir. Tahta bloklarla yapı inşa oyunlarını çok sever. Büyüyünce öğretmen olmak istiyor. Hayal dünyasının oldukça geniş olduğu görülüyor.
     İnsanlarla iletişimi çok iyidir. Sanat içerikli etkinlikleri çok sever, resme yeteneği vardır. Olayların oluşumu ve işleyişi hakkında soru sorar, soyut ve kavramsal düşünme becerisi gelişmektedir. Tiyatro yeteneği vardır. Büyüyünce polis olmak istiyor.

     Kendine ait bir hayal dünyası vardır. Kendi başına çalışmaktan hoşlanır. İçsel zekâya sahiptir. Büyüyünce doktor olmak istiyor. Sunulardan ve resimli anlatımlardan hoşlanmaktadır. Hamurla oynamayı sevmektedir.
     Bireysel çalışırken daha başarılıdır. İçsel zekâsı gelişmiştir.  Dinleme becerisi yüksektir. Büyüyünce itfaiyeci olmak istiyor. Hamurla oynamayı sevmektedir. Arkadaşları ile oyun oynamaktan çok hoşlanmakta ve oyunlarında genelde arabaları tercih etmektedir.
          Sanat içerikli etkinlikleri çok sever, resme yeteneği vardır.  Matematik dersini sever, matematiksel hesaplama oyunlarını ilginç bulur. Hayal dünyasının oldukça geniş olduğu görülüyor.  Büyüyünce itfaiyeci olmak istiyor.
          Diğer tüm etkinliklere de yeterli düzeyde ilgili olsa bile özellikle sanat etkinliklerinde ki yaratıcılığı gözden kaçmıyor. Kendi başına çalışmaktan hoşlanır. Öz saygısı yüksektir. İçsel zekâya sahiptir. Büyüyünce futbolcu olmak istiyor.
         Hayvanlara, açık havaya, çevreye, doğa olaylarına meraklıdır. Yaşına uygun kelimeleri doğru bir şekilde telâffuz eder. Başkaları ile yüksek düzeyde sözel iletişime girer. Duygularını, hislerini ve düşüncelerini açık ve net bir şekilde dile getirir. Büyüyünce ambulans şoförü olmak istiyor.
           Bireysel çalışırken daha başarılıdır. İçsel zekâsı gelişmiştir. Sınıf içerisinde gerçekleştirilen etkinlikler arasında en çok oyun,  spor ve drama etkinliklerine ilgi göstermektedir. Büyüyünce futbolcu olmak istiyor.
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